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У статті проаналізовано та узагальнено із літературних джерел по-
ліфункціональне значення води для життєдіяльності людини. Вода є одним 
з найважливіших елементів біосфери. Без води неможливе життя людей, 

тварин і рослин. 
Людина без води може прожити не більше 5-6 діб. Організм дорос-

лої людини складається в середньому на 65% з води. З віком її кількість 
зменшується. Так, зародок людини містить 97% води, організм новонаро-
джених — 77%, у 50 річному віці кількість води в організмі становить лише 
60%. Основна маса води (70%) зосереджена всередині клітин, а 30% — 
це позаклітинна вода, яка розподілена в організмі неоднаково: менша 
(близько 7%) — це кров і лімфа, більша — вода, що омиває клітини. У 
різних органах і тканинах вміст води теж неоднаковий: скелет містить 20 
%, м'язова тканина — 76%, сполучна тканина — 80%, плазма крові — 
92%, склоподібне тіло — 99 % води [5, 6, 7,8]. 

Вода є добрим розчинником. Усі біохімічні реакції, що проходять в 
організмі людини і пов'язані з процесами травлення та засвоєння пожив-
них речовин, перебігають у водному середовищі. Разом із солями, вода 
бере участь у підтримці найважливішої фізіологічної константи організму 
— величини осмотичного тиску. За рахунок малої в'язкості, здатності роз-
чиняти різні хімічні речовини і вступати з ними в неміцні зв'язки, вода, що 
є основною частиною крові, відіграє роль транспортного засобу. Крім того, 
вона є основою кислотно-лужної рівноваги в організмі, оскільки проявляє 
властивості як кислот, так і основ. Усі процеси засвоєння і виділення в 
організмі також перебігають у водному середовищі [1, 4, 9,10]. 

На початку ХХІ століття близько 1,1 мільярда людей на Землі не 
мають доступу до безпечного водопостачання, а понад 2,4 мільярда не 
мають належних умов санітарії. Стрімке зростання кількості населення 
протягом 1990-х років, особливо у мегаполісах, зумовило розширення до-
ступу людей до послуг водопостачання та водовідведення. За оцінками 
фахівців, у 2000 році вже на 620 мільйонів людей більше, ніж у 1990 році, 
отримали доступ до водопостачання, і на 435 мільйонів більше — доступ 
до каналізації [8]. 

Для задоволення фізіологічних потреб людині необхідно 2,5-3,0 л 
води на добу. Вона в організм людини надходить з питвом і харчовими 
продуктами. З водою потрапляє багато фізіологічно необхідних солей, в 
тому числі таких макро- і мікроелементів, як кальцій, магній, натрій, калій, 
йод, фтор тощо [5,6]. 

Скільки води надходить в організм людини, стільки ж її і виділя-
ється. У стані спокою вода з організму людини виводиться через нирки із 
сечею —1,5 л/добу, через легені у вигляді водяної пари — приблизно 0,4 
л, через кишечник з калом — близько 0,2 л. Ще 0,6 л води виділяється 
через пори шкіри, що пов'язано з терморегуляцією організму. Таким чи-
ном, щодоби з організму людини в стані спокою виводиться приблизно 3 
л води. При важкій роботі, роботі в гарячих цехах, влітку в полі, при па-
тологічних станах тощо її виводиться до 8-10 л [5]. 

Організм людини погано переносить зневоднення. Втрата 1,0-1,5 л 
води вже викликає відчуття спраги. Воно пов'язано із збудженням певних 
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відділів центральної нервової' системи ("питного" центру), які беруть уч-
асть у регуляції і поповненні водних ресурсів організму. Якщо втрата води 
не відновлюється, тоді погіршується самопочуття, знижується працездат-
ність, порушуються водно-сольовий обмін, терморегуляція і може настати 
перегрів організму. Недостатнє споживання води негативно впливає на 
всмоктування поживних речовин у кишках. Втрата води в кількості 15-20 
% маси тіла при температурі повітря понад 30 °С є смертельною, а 25 % -
є смертельною і при нижчій температурі. 

Гігієнічне значення води полягає у використанні води для підтримки 
чистоти тіла, приготування їжі й миття посуду, прання білизни, приби-
рання житла і громадських приміщень, видалення нечистот через каналі-
заційну мережу, поливу вулиць і зелених насаджень. Вода сприяє покра-
щенню умов проживання населення [2,3]. 

Епідеміологічне значення води надзвичайно важливe в роботі ме-
дичних працівників різних ланок. Воно значною мірою залежить від умов 
водопостачання, санітарної очистки населених місць, рівня санітарної 
освіти населення. Забруднена вода може бути причиною виникнення ряду 
шлунково-кишкових захворювань(холера, черевний тиф, паратифи, бак-
терійна й амебна дизентерії, гострі ентерити інфекційного характеру).Од-
нією з причин виникнення і розповсюдження кишкових інфекцій є тривале 
зберігання життєздатності небезпечних для людини мікроорганізмів у во-
дному середовищі (табл. 1.). 

Таблиця 1.  
Тривалість виживання мікроорганізмів у воді 

 

Мікроорганізми 

 Виживання (в днях) у воді 

Колодязній Річковій 

Кишкова паличка 21 — 183 21 — 183 

Збудник черевного 
тифу 

1,5 — 107,0 4 — 183 

Бактерії дизентерії - 12 — 92 

Холерний вібріон 1 — 92 0,5 — 92,0 

Лептоспіри 7 — 75 до 150 

Збудники туляремії 12 — 60 7 — 32 

Бруцели 4 — 45 - 

Збудники кишкових інфекційних хвороб передаються фекально-
оральним шляхом. Потрапляючи у воду з випорожненнями людей і побу-
товими стічними водами населених пунктів, вони заражають воду. Особ-
ливо небезпечні щодо цього стічні води інфекційних лікарень. Причиною 
захворювань людей через забруднення води можуть бути і віруси. Нині 
відомо близько 100 видів вірусів, які є у фекаліях людини. Небезпека за-
бруднення води вірусами полягає в тому, що вони довгий час (до 200 днів) 

можуть зберігатися у воді. 
Через воду можуть передаватися і антропозоонозні захворювання 

(хвороби, на які хворіють тварини і люди). Серед таких захворювань треба 
назвати лептоспіроз, туляремію, бруцельоз і гарячку. 

Крім патогенних мікробів із забрудненою водою в організм людини 
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можуть проникати цисти лямблій, яйця аскарид, личинки анкілостом, це-
ркарії печінкового сисуна.  

Зараження людей відбувається при споживанні сирої, погано очи-
щеної води, фруктів, зелені, овочів, помитих забрудненою водою, або вна-
слідок заковтування води під час купання, проникнення личинок шисто-
сом в організм через пошкоджену шкіру. 

Водні епідемії мають ряд характерних особливостей. Вони завжди 
пов'язані з певним джерелом (колодязем, водогоном) і практично відсутні 
при вживанні води з інших джерел водопостачання. Епідемія характери-
зується різким спалахом інфекції, масовим ураженням населення і повіль-
ним затиханням її в кінці[2,3]. 

Господарсько-технічне значення води, знаходиться поза медичною 
компетенцією, але становить для неї значний інтерес. Жоден технологіч-
ний процес не проходить без використання води. На виготовлення 1 кг 
паперу необхідно від 50 до 140 л води, на вирощування 1 кг рису (на 
зрошуваних землях) — 4000 л води, на добування 1 кг вугілля — від 3 до 
5 л, на виплавку 1 кг сталі — 20-120 л води, на виготовлення 1 кг синте-
тичної гуми — 2400 л води [10]. 
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Олії є важливими харчовими продуктами: вони поставляють в орга-
нізм людини енергію і незамінні ненасичені жирні кислоти, а їхні функціо-
нальні властивості багато в чому визначаються складом наявних жирних 


